

Научная статья. Исторические науки

УДК 94+324(596)

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-4-3-60-091-101

МАСШТАБНЫЙ ТРАНЗИТ ВЛАСТИ В КАМБОДЖЕ КАК РЕЗУЛЬТАТ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРОВ 2023 Г.

Надежда Николаевна БЕКТИМИРОВА ¹

¹ ИСАА МГУ, Москва, Россия,

nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

Аннотация: В статье рассматриваются результаты выборов в парламент в июле 2023 г. в Камбодже, расклад политических сил и предвыборные программы партий. Показано, что уверенная победа Народной партии Камбоджи ускорила смену власти в стране, уход с авансцены политиков-патриархов во главе с Хун Сеном и приход на руководящие должности «поколения молодых» во главе с Хун Манетом. Отмечается, что в Камбодже сформировался семейно-клановый механизм передачи власти.

Ключевые слова: Премьер-министр, Камбоджа, Хун Сен, Хун Манет, парламентские выборы, Народная партия Камбоджи, смена власти, молодое поколение

Для цитирования: Бектимирова Н.Н. Масштабный транзит власти в Камбодже как результат парламентских выборов 2023 г. // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 4, № 3 (60). С. 91–101. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-4-3-60-091-101

Original article. Historical science

LARGE-SCALE TRANSITION OF POWER IN CAMBODIA AS A RESULT OF THE 2023 PARLIAMENTARY ELECTION

Nadezhda N. BEKTIMIROVA ¹

¹ IAAS MSU, Moscow, Russia,

nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

Abstract: This article analyses the results of the July 2023 parliamentary election in Cambodia, election manifestos, and the structure of political forces. The author shows that a confident electoral victory of the Cambodian People's Party accelerated the process of power change and the retreat of previously dominant politicians headed by Hun Sen. Key positions are now occupied by the younger generation led by Hun Manet. The article concludes that a clan-based, familial mechanism of power transition has been formed in Cambodia.

Keywords: *Prime Minister, Cambodia, Hun Sen, Hun Manet, parliamentary election, Cambodian People's Party, power transition, young generation*

For citation: Bektimirova N.N. Large-Scale Transition of Power in Cambodia as a Result of the 2023 Parliamentary Election. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, Т. 4, № 3 (60). Pp. 91–101. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-4-3-60-091-101

В мае 2023 г. исполнилось ровно 30 лет со дня образования королевства Камбоджа и начала масштабного проекта по демократизации политического строя нового государства. Ведущая роль в этом сложном процессе отводилась становлению электоральной системы. Именно через процедуру всеобщих выборов рядовые камбоджийцы должны были получить эффективные, отвечающие их потребностям механизмы реализации гражданских прав, участия в управлении страной, контроля над властью и, в конечном итоге, выражения своей воли в рамках новых государственных институтов. Каким бы образом ни складывалась политическая ситуация в стране в течение этих трёх десятилетий, власти королевства очень четко следовали принципу проведения всеобщих парламентских выборов в строгом соответствии со сроками очередного электорального цикла. В результате, парламентские выборы 2023 г. стали седьмыми по счету. Национальная избирательная комиссия (НИК) уже накопила достаточный опыт для их успешного проведения, а правящая Народная партия Камбоджи (НПК) давно отработала электоральные политтехнологии, которые её, в общем-то, никогда не подводили.

Внутриполитическая ситуация в Камбодже в течение первой половины 2023 г. определялась преимущественно подготовкой к парламентским выборам. К февралю были окончательно сформированы списки избирателей, в которых зарегистрировались более 9 млн граждан, что составило 89,3% избирателей. 24 апреля началась регистрация партий и кандидатов в депутаты. В избирательные бюллетени было включено 18 партий. С 1 по 21 июля проходила предвыборная кампания, само же голосование состоялось 23 июля.

В целом, власти прекрасно понимали, что уровень политической конкуренции на предстоящих парламентских выборах не будет высоким, что победа НПК фактически гарантирована. Оппозиция серьезно ослаблена и разобщена, представлена множеством мелких партий, не имеет лидера общенационального масштаба. При этом НПК продол-

жила линию на удаление влиятельных оппозиционных деятелей с политического поля путем их уголовного преследования, часто по надуманным мотивам. Так, в январе 2023 г. был арестован Тхач Сейха – вице-председатель наиболее крупной оппозиционной Партии свечи (Кенапак пхлынг тиен), которому предъявили политически мотивированное обвинение в фальсификации банковских чеков. 3 марта был вынесен заключительный приговор – 27 лет тюремного заключения – главному оппозиционному лидеру – Кем Сокха, арестованному еще в 2017 г. по обвинению в подготовке государственного переворота с целью свержения законной власти^а.

Некоторых видных оппозиционеров удалось переманить в ряды НПК. Так, четыре высокопоставленных руководителя Общественной демократической Партии (ОДП) присоединились к НПК и получили высокие посты в государственных структурах¹, что серьезно подорвало избирательный потенциал партии, которая до этого активно выступала с различными инициативами по объединению разрозненных оппозиционных сил.

Особенно тщательному скринингу подвергалась деятельность Партии свечи, которая в 2022 г. на местных выборах заняла второе место, получив 22% голосов избирателей. Полиция присутствовала на всех ее митингах и собраниях. Тем, кто участвовал в деятельности оппозиции на местном уровне, угрожали лишением права пользоваться так называемыми «карточками для бедных», введенными в постковидный период в качестве материального пособия для малоимущих слоев населения^б. Все делалось для того, чтобы запугать партийных активистов, заставить их отступить, внушить им чувство неуверенности². Однако на этот раз оппозиция значительно облегчила задачу властям по дискредитации ее политических оппонентов. Главный соперник НПК – Партия Свечи не смогла собрать необходимый пакет документов для регистрации на выборах. Она не представила в НИК подлинник своего регистрационного свидетельства из Министерства внутренних дел и в результате не была допущена к выборам.

Оппозиционные силы, базирующиеся за границей и группирующиеся вокруг бывшего председателя распущенной в 2017 г. Партии национального спасения Камбоджи Сам Ронгси, считали единственной возможностью каким-либо образом повлиять на избирательный

^а В основу обвинительного акта легло интервью политика от 2013 г. о том, что он был намерен внедрять в камбоджийское общество демократические принципы, начиная с низового уровня.

^б Карточка «бедных» - материальное пособие размером 43 доллара.

процесс – это призывать камбоджийцев к бойкоту выборов и порче избирательных бюллетеней. Призыв их звучал так: «Не ходи голосовать, если же тебя принудят, испорть бюллетень»³. Подобная тактика уже была ими апробирована на выборах 2018 г. Тогда она выразилось в довольно высоком для камбоджийской электоральной практики количестве недействительных бюллетеней – 8,6% (600 тыс.). Это являлось косвенным проявлением протестных настроений, однако существенного эффекта не имело и на победоносный исход выборов для НПК не повлияло⁴.

Тем не менее, на этот раз власти решили лишить оппозицию даже такого, в целом, несущественного влияния на настроение избирателей. За месяц до дня голосования буквально в считанные дни были подготовлены две поправки к 35 и 36 статьям конституции, посвященным всеобщим выборам, которые резко ограничивали возможности бойкота как формы борьбы оппозиционных сил, а также серьезно умеряли желание избирателей портить бюллетени. В соответствии с новыми поправками, гражданин, желающий баллотироваться в органы власти – Сенат, Национальное собрание или комитеты местного самоуправления, должен предъявить справку об участии в предыдущих выборах или документировано обосновать свое неучастие. Это означало, что бойкотируя выборы 2023 г., представители оппозиции закрывали себе путь к выборам в Сенат в 2024 г. Для желающих портить бюллетени вводился денежный штраф⁵. Поправки были единогласно приняты парламентом и утверждены королем, несмотря на протесты оппозиционных партий и неправительственных организаций (НПО), которые считали, что поправки принимаются в спешке без консультаций с представителями гражданского общества, что они сужают демократическое поле избирательного процесса и вселяют в избирателей страх, подозрительность и социальный пессимизм. Однако власти мотивировали свои действия тем, что участие в выборах – это не только гражданское право, но и обязанность. Те, кто хочет выдвигаться в качестве кандидатов на выборах любого уровня, должны демонстрировать высокую гражданскую ответственность и приходиться к избирательным урнам⁶. Запретительные меры правительства возымели эффект, число недействительных бюллетеней на выборах 2023 г. было в два раза меньше, чем на предыдущих, оно не превысило 4%⁷.

НПК была единственной партией, выставившей своих кандидатов во всех 25 избирательных округах. Из 17 партий, соперничавших с НПК, наиболее известной рядовым гражданам являлась ФУНСИНПЕК, которую возглавил внук Н. Сианука, старший сын

Н. Ранарита – принц Нородом Чакравут^с. Формально она являлась второй по численности после НПК, однако ее людской потенциал, оценивавшийся приблизительно в 100 тыс. человек, не мог сравниться с 5 млн членов НПК. ФУНСИНПЕК выставила своих кандидатов в 18 из 25 избирательных округов. Сам принц баллотировался в столичном округе – Пном Пене. Все остальные партии представляли собой крайне малочисленные, слабо укорененные в политическом поле структуры. Их электоральный потенциал варьировался от 10 тыс. до 50 тыс. избирателей. Новым трендом парламентских выборов 2023 г. стало появление партий представляющих различные социальные группы: Партия молодежи, Партия женщин (Женщины во имя женщин), Партия фермеров.

Главная интрига июльских выборов определялась не тем, кто станет главным конкурентом НПК, а тем, кто от правящей партии пойдет на пост главы правительства. В июле 2022 г. на внеочередном заседании ЦК НПК было принято решение выдвинуть Хун Сена в седьмой раз в качестве кандидата на должность премьер-министра на очередной пятилетний срок в 2023 г. и одновременно поддержать кандидатуру Хун Манета как будущего премьер-министра^д. Таким образом, точное время прихода к власти нового премьера оказалось «размытым». В информационном пространстве страны реализовывались два параллельных тренда: обоснование необходимости сохранения во власти Хун Сена и «раскрутка» Хун Манета как его преемника. Подготовка общественного мнения к возможному транзиту началась еще в 2020 г., когда Хун Манет был введен в состав Постоянного комитета ЦК НПК и назначен председателем молодежного крыла НПК. В декабре 2021 г. Постоянный комитет ЦК НПК одобрил кандидатуру Хун Манета в качестве будущего премьер-министра. В январе 2022 г. он был представлен королю как преемник Хун Сена. В апреле 2023 г. Манет получил очередное повышение – звание четырех звездного генерала^д. На парламентских выборах Хун Манет возглавил списки НПК от Пном Пеня. В столичном округе, от которого в парламент делегируется самое большое число депутатов – 12 человек, традиционно наблюдается острая политическая конкуренция и сохраняется относительно высокая популярность оппозиции. Манет активно участвовал в избирательной кампании партии, много встречался с журналистами,

^с Принц Чакравут (1970 г. р) возглавил ФУНСИНПЕК в 2018 г. На выборах 2018 г. партия сумела набрать лишь 5.6% голосов избирателей и не прошла в парламент.

^д Декрет о присвоении звания был подписан королем 17 марта, церемония награждения проходила в Министерстве обороны 20 апреля.

комментировал внешнеполитический курс королевства как миролюбивый, направленный на развитие сотрудничества со всеми странами, разъяснял важность сохранения стабильности во внутривнутриполитической жизни. Особое внимание он уделял социальной сфере, обещал ввести бесплатное здравоохранение для малообеспеченных слоев населения, оказать помощь в получении профессионального образования для молодежи из бедных семей, повысить заработную плату низкодоходным категориям служащих. Он нередко заменял Хун Сена на публичных мероприятиях по вводу в строй новых школ, больниц и монастырей, приуроченных к выборам.

Важнейшей составляющей избирательной кампании НПК являлась героизация образа Хун Сена как спасителя страны от режима «красных кхмеров», как политика, который сумел превратить страну, некогда известную своими «полями смерти», в страну, ныне именуемую «остров мира». Баннеры с надписью «Спасибо за мир» украшали центральные улицы всех крупных городов страны. К выборам на экраны вышел очень дорогостоящий исторический сериал «Мальчик под светом полной луны», посвященный «правдивому описанию жизни Хун Сена и его жены, тому, как они рисковали своими жизнями ради освобождения Камбоджи от режима геноцида»⁹. Кхмерская пресса писала: «Нет необходимости говорить, кто основатель и архитектор мира в Камбодже. Это – Хун Сен. История его руководства страной и борьбы против «красных кхмеров» – это не его личная история, это – история всей камбоджийской нации. Никто из кхмеров этого никогда не забудет»¹⁰. Правительство объявило о решении, что в каждой провинции будет заложен парк мира имени Самдеть Дайтё Хун Сена и установлены памятники, посвященные реализации его политики национального примирения. Эти места «исторической памяти» должны будут демонстрировать следующим поколениям заслуги Хун Сена в установлении мира в стране. Одновременно было принято решение о подготовке закона, запрещающего пересмотр военной истории Камбоджи периода 1977–1998 гг.¹¹. Хотя меры, направленные на прижизненное увековечение заслуг Хун Сена, стали обыденной реальностью в камбоджийском обществе, тем не менее, во все более навязчивой стилистике героизации премьера общественность улавливала сигналы того, что он – «уходящая натура», что смена власти близка.

Не владея достоверной информацией, кхмерские аналитики нередко строили свои предположения по косвенным, неочевидным для большинства, признакам. К примеру, предметом бурного обсуждения

стала форма одежды Манета. В ходе всей предвыборной кампании он ни разу не появился в военной – генеральской форме, только в стильных гражданских костюмах. Это было знаком того, что он уже позиционирует себя как лидер всех камбоджийцев, и военных, и гражданских.

В ходе избирательной кампании политические партии, в зависимости от их финансовых и организационных возможностей, использовали разные формы агитации – проводили митинги, концерты, распространяли листовки и различные пропагандистские материалы. Организовать самые массовые и зрелищные мероприятия было под силу только НПК, которая в первый день избирательной кампании отметила свою 72 годовщину¹², проведя велопробег по улицам Пном Пеня, завершившийся массовым 20-тыс. шествием молодежи и выступлениями музыкальных и танцевальных коллективов.

Национальная избирательная комиссия тщательно готовилась ко дню голосования. Велось обновление избирательного законодательства в соответствии с требованиями времени и новыми технологическими возможностями. Так, поправки к 4,6,8 главам закона о выборах отражали новые технологические возможности, появившиеся в Камбодже. Они касались более широкого использования компьютерных технологий в процессе регистрации избирателей, мониторинга хода выборов и подсчета результатов голосования. Большая работа велась по информированию граждан о порядке заполнения бюллетеней. Тщательно отнеслись к выбору качественных чернил для голосования. Их закупили в Индии, потратив почти 1 млн долл.¹³

23 июля – в день голосования в стране было открыто 23 789 избирательных участков. К урнам пришло 8,2 млн камбоджийцев, что составило более 84,6 % избирателей. 82% проголосовало за НПК, что обеспечило ей 120 (96%) мест в парламенте. Второе место заняла партия ФУНСИНПЕК, которая получила 5 депутатских мест¹⁴. На выборах присутствовало 333 международных наблюдателя, 80 тыс. наблюдателей от партий и местных НПО, а также свыше 2,5 тыс. специально подготовленных волонтеров. Международные наблюдатели, среди которых были и представители РФ, констатировали, что выборы прошли без каких-либо процедурных нарушений, были хорошо организованы и отражали волеизъявления граждан.

Сразу после предварительного оглашения результатов выборов 26 июля Хун Сен выступил с обращением к нации с заявлением об уходе с поста премьера и передаче власти своему сыну – Хун Манету¹⁵. Примечательно, что заявление о смене власти было сделано по

радио, хотя наиболее распространенным среди населения каналом получения информации является телевидение, именно через него 80% населения узнают главные новости. Но Хун Сену была важна символика, он хотел в очередной раз «уравнять» себя в глазах рядовых камбоджийцев с отцом нации – Нородомом Сиануком, который в 1955 г. в радиообращении к нации заявил об отречении от престола.

Хун Сен также объявил о предстоящей масштабной смене состава правительства. С авансцены политической жизни Камбоджи ушло поколение «неак тосу» – поколение «бойцов». Это те, которые пришли к власти в результате свержения режима «красных кхмеров» вооруженными силами СРВ, те, которые создавали Народную республику Кампучию и принимали участие в урегулировании «камбоджийской проблемы». Это те, которые сумели не только сохраниться во власти в Королевстве Камбоджа после 1993 г., но успешно доминировали на политической арене на протяжении всех последующих трех десятилетий. Одновременно с премьером о своей отставке заявили Хенг Самрин – председатель парламента, Со Кхенг – министр внутренних дел, Теа Бань – министр обороны, Мен Самал – министр по связи с парламентом. Именно эта четверка во главе с Хун Сенем курировала крупные патронажные кластеры и в НПК, и в государственных структурах. От их консенсуса во многом зависела внутриэлитная стабильность. Правда, уходя с министерских постов, эта пятерка сохранила высокие позиции в партии, которые позволяют контролировать расклад политических сил в правящей верхушке. Хенг Самрин – почетный председатель НПК. Со Кхенг, Теа Бань и Мен Самал – заместители председателя партии. Самые прочные позиции сохранил Хун Сен, он – действующий председатель партии, председатель консультативного Совета короля и Совета трона. В марте 2024 г. после выборов в Сенат, он займет пост его председателя^е, что даст ему возможность выполнять функции главы государства в отсутствие короля. Таким образом, уйдя с авансцены за кулисы политической жизни, у старой гвардии все равно осталось достаточно рычагов влияния. В связи с этим возникает вопрос, какую степень свободы они предоставят молодым политикам, пришедшим им на смену. Будут ли они из закулисы незаметно помогать в осуществлении транзита власти или будут дергать за веревочки, существенно ограничивая самостоятельность новичков и навязывая им свое видение тех или иных проблем. Тень, падающая от политиков ветеранов, способна как помочь новичкам не

^е Нынешний председатель Сената – Сай Чхум в 2024 г. уйдет в отставку.

обжечься на острых проблемах, так может надолго закрыть от них солнечный свет и в итоге создать в глазах общественности имидж не-самостоятельных политиков.

В комментариях к своей отставке Хун Сен акцентировал три главных достижения страны под его руководством – политическую стабильность и мирное существование в течение нескольких десятилетий, экономический подъем страны и снижение уровня бедности, а также относительно благополучное прохождение пандемического периода и преодоление его последствий. В официальном нарративе появился термин «хунсенизм», который, как и «сианукизм», символизировал собой полную персонификацию политического пространства одним лидером. Хун Сен вновь встал в ряд с легендарным Н. Сиануком.

В качестве главных причин передачи власти сразу после окончания электорального цикла Хун Сен указал следующие: 1. Успех НПК на выборах. Более 80% голосов, отданных избирателями за партию, свидетельствовали об ее безусловном авторитете. 2. Возраст уходящих политиков – достаточно преклонный, но вполне еще трудоспособный, чтобы помочь молодым руководителям овладеть всеми навыками управления. 3. Высокий уровень образования новых выдвиженцев^f, большая часть которых уже имеет опыт работы в госструктурах. 4. Сохранение за политиками-ветеранами важных партийных постов, которые дают им полную возможность контролировать ситуацию¹⁶.

7 августа король назначил Манета на пост премьер-министра. 22 августа парламент утвердил новое правительство, в котором оказалось довольно много детей уходящих в отставку политиков. Кроме поста премьера, переданного отцом сыну^g, ярким примером приоритетности семейно-родственных связей в новых политических назначениях являются еще две важнейших позиции в правительстве – пост министра обороны и министра внутренних дел. Министр обороны Теа Бань передал министерство в руки своего сына – Теа Сейха, до этого занимавшего должность губернатора провинции Сиём Реап. Министерство внутренних дел фактически превратилось в вотчину семьи Со Кхенга. Его старший сын Со Сокха, до этого имевший ранг госсекретаря в министерстве образования, стал новым министром внутренних дел. Средний сын генерал Со Тхет получил должность начальника

^f Большинство членов правительства получили образование в западных университетах, многие имеют ученую степень.

^g Младший сын Хун Сена – Хун Мани занял пост министра государственной службы.

национальной полиции, его заместителем стал его младший брат – Со Ратха.

Подобное распределение министерских постов свидетельствовало о том, что именно эти три семейных клана занимают высшие позиции в правящей элите, образуя собой некий треугольник с кланом Хун Сена на вершине конструкции и кланами Со Кхенга и Теа Баня по бокам. Каждый из них контролирует многоуровневые патронажные кластеры, пронизывающие все политическое пространство страны. Именно подобная конструкция, формирующая структурообразующую систему, обеспечивает устойчивость элитных рядов и гарантирует мягкость транзита власти.

В сформировавшейся системе правящих семейно-родственных кланов важное место заняли и другие видные элитные семьи королевства. Так, четыре сына близкого друга и соратника Хун Сена – Сок Ана, скончавшегося в 2017 г., получили высокие позиции в разных министерствах, в том числе Сок Сокхен – пост министра туризма^h. Чам Нимол – дочь министра торговли Чам Прасида пришла ему на смену. Дит Тина – сын бывшего председателя верховного суда (Дит Мунти) возглавил Министерство сельского хозяйства. Вонг Саут – зять Хенг Самрина получил должность второго заместителя председателя Национального собрания. Сай Самал – сын председателя Сената Сай Чхума возглавил Министерство окружающей среды.

Среди сложившихся за последние десятилетия политических династий семья Хун Сена занимает бесспорное доминирующее положение. Официальный нарратив продолжает культивировать идею о «неординарности» не только самого премьера, но и членов его семьи¹⁷. Так, в интервью новостному каналу «Кхмер Ньюз» Хун Сен заявил, что один из охранных духов «неак та», которые в кхмерской культурной традиции почитаются как очень могущественные, владеющие магией существа, покровительствует его сыну Хун Манету. В подтверждении этого он рассказал, что в момент рождения Манета из ствола растущей около дома банановой пальмы вылетела молния и пронеслась над деревней Кох Тхма. Деревенские старейшины интерпретировали это событие двояко: что охранный дух «неак та Аньтян-кохтхма» является покровителем Хун Манета или что Хун Манет является сам перерожденцем этого духа. В любом случае, это знак того, что Хун Манет, как и его отец, обладает «неординарной энергией»,

^h Сок Сонгвар – госсекретарь (замминистра) Министерства государственной службы, Сок Путхивут – госсекретарь Министерства почты и коммуникаций, Сок Сокан – госсекретарь Министерства землеустройства.

которая в кхмерской политической культуре рассматривается как необходимое качество лидера.

Правящая элита называет начавшийся транзит движением к функциональной демократии, суть которой в формировании эффективной вертикали исполнительной власти, представленной интеллектуалами, технократами-профессионалами, а не харизматичными лидерами с богатым опытом политической борьбы, деятельность которых подчас было невозможно критиковать из-за их выдающихся заслуг по свержению режима «красных кхмеров».

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

БЕКТИМИРОВА Надежда Николаевна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии ИСАА МГУ, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 03.10.2023;
одобрена после рецензирования 16.10.2023;
принята к публикации 31.10.2023.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Nadezhda N. BEKTIMIROVA, DSc (History), Professor, Head of Department of History of the Far East and Southeast Asia IAAS MSU, Moscow, Russia

The article was submitted 03.10.2023;
approved 16.10.2023;
accepted to publication 31.10.2023.

¹ Phnom Penh Post. 05.12.2022; 04.04.2023.

² Radio Free Asia Khmer. 02.27.2023.

³ Phnom Penh Post. 13.06.2023.

⁴ Бектимирова Н.Н. Королевство Камбоджа: динамика политического развития в XXI веке. М., 2022. С. 365.

⁵ Khmer Times. 05.07.2023.

⁶ Khmer Times. 05.07.2023.

⁷ Phnom Penh Post. 15.08.2023.

⁸ Radio Free Asia Khmer. 02.27.2023.

⁹ Phnom Penh Post. 01.01.2023.

¹⁰ Ibid., 21.06.2023.

¹¹ Ibid., 20.06.2023.

¹² Официально НРПК была образована 28 июня 1951 г.

¹³ Phnom Penh Post. 07.07.2023.

¹⁴ Phnom Penh Post. 15.08.2023.

¹⁵ Excerpts from Samdech Techo Hun Sen's special audio message on decision to step down as Prime Minister after the 2023 National Election./www.cnv.org.kh

¹⁶ Phnom Penh Post. 15.08.2023.

¹⁷ См.: Бектимирова Н.Н. Королевство Камбоджа: динамика политического развития в XXI веке. М., 2022. С. 212-229.